Hohere Mathematik 1, Studiengang Informatik, ZHAW

Ubungsserie 6

Abgabe: gemdss Angaben Dozent

Scannen Sie ihre manuelle Lésungen fiir die Aufgabe 1 in die Datei Name S6 Aufgl.pdf und fassen Sie die-
se mit lhrer Python-Funktion Name S6 Aufg2.py sowie dem Skript Name S6 Aufg3.py in einer ZIP-Datei
Name_ S6.zip. Laden Sie dieses File vor der Ubungsstunde nichste Woche auf Moodle hoch.

Aufgabe 1 (ca. 30 Min.):

Eine Flugzeug-Chartergesellschaft besitzt drei Flugzeugtypen mit der folgenden Anzahl von First-Class (FC),
Business-Class (BC) und Economy-Class (EC) Sitzen:

e Flugzeugtyp A: 20 FC, 50 BC, 200 EC

o Flugzeugtyp B: 10 FC, 30 BC, 150 EC

o Flugzeugtyp C: 0 FC, 20 BC, 100 EC
a) An ein Ferienziel miissen nun iiber einen gewissen Zeitraum 2770 Passagiere beférdert werden, davon 2150 in
der EC, 470 in der BC und 150 in der FC. Wieviele Fliige mit den verschiedenen Typen werden bendtigt, wenn

jedes Flugzeug voll ausgelastet fliegen soll? Stellen Sie dafiir das lineare Gleichungssystem auf und berechnen Sie
manuell die Lésung mit dem Gauss-Algorithmus.

b) Ein Jahr spéter sollen 2070 Passagiere mit den gleichen Flugzeugtypen beférdert werden, davon 1600 in der EC,
350 in der BC und 120 in der FC. Berechnen Sie fiir die neuen Passagierzahlen nochmals die Anzahl benétigter
Flugzeuge fiir jeden Typ.

Aufgabe 2 (ca. 90 Min.):

Implementieren Sie fiir das lineare Gleichungssystem
AT =T

den Gaussalgorithmus gemiss Vorlesungsskript inklusive der Berechnung der Lésung 7 (durch Riickwértseinsetzen,
p. 46). Zusatzlich soll die Determinante von A sowie die obere Dreiecksmatrix von A ausgegeben werden:

e [A_triangle,detA x] = Name_S6_Aufg2(A.b)

Aufgabe 3 (ca. 10 Min.):

Schreiben Sie ein Skript Name S6 Aufg3.py, welches lhnen unter Verwendung lhrer Funktion aus Aufgabe 2
die Losungen fiir die linearen Gleichungssysteme in Aufgabe 4.3 im Vorlesungsskript st und iiberpriifen Sie ihre
Resultate fiir z mit der Python-Funktion numpy.linalg.solve(). Gibt es Unterschiede? Schreiben Sie die Antwort
als Kommentar in lhr Skript.



